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玉溪市2010年初中毕业生升学统一考试

物 理 试 题 卷

（全卷四个大题，共25个小题，共8页；满分100分，考试用时120分钟）

注意事项：

1、本卷为试题卷。考生解题作答必须在答题卡上。答案书写在答题卡相应位置上，在试题卷、草稿纸上作答无效。

2、考试结束后，交回答题卡。

3、计算时
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取10N/kg
一、选择题(每小题的四个选项中只有一个符合题意，请把符合题意的选项在答题卡相应的位置填涂。每小题3分，8小题，共24分)
1．关于光现象的说法，正确的是 
    A．视网膜上成的像是正立、缩小的像

B．颜料的三原色是红、绿、蓝

C．光在两种介质的界面一定发生偏折

D．太阳灶对光线有会聚作用

2．下列说法正确的是

    A．人们常用水做冷却剂是因为水的温度低 

    B．物体的内能增大，温度一定升高

    C．做功和热传递是改变物体内能的两种方式 [来源:中.考.资.源.网]
    D．扩散现象说明分子之间存在引力

[image: image1.wmf]g

3．如图1所示，某同学在树下乘凉，看见一个苹果从树上落下。关于苹果落地的过程，她的说法不正确的是

    A．苹果做变速直线运动

    B．苹果只受重力的作用

    C．苹果下落过程中动能增大

D．苹果下落过程中合力的方向向下                             

4．以下事例中，符合安全用电原则的是

A．用湿抹布擦插座 
B．保险丝可以用铜丝代替

C．不接触低压带电体，不靠近高压带电体

D. 使用大功率用电器可以用两孔插座

[image: image66.wmf]U

5．如图2所示，电源电压保持不变，闭合开关后，当滑动变阻器的滑片
[image: image2.wmf]P

由左向右移动时，下列判断正确的是

A．电路消耗的总功率不变
B．电压表示数变大
C．小灯泡变暗
D．以上说法都不对                                   图2

6．如图3是胖子和瘦子两人用滑轮组锻炼身体的简易装置（不考虑轮重和摩擦）。使用时:

[image: image67.wmf]I

（1）瘦子固定不动，胖子用力
[image: image3.wmf]A
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拉绳使
[image: image4.wmf]G

匀速上升。

（2）胖子固定不动，瘦子用力
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拉绳使
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匀速上升。

下列说法中正确的是 
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        D． 以上说法都不对 

7．关于图4所示电与磁部分四幅图的分析，其中正确的是
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A．图4(a)装置不能检验物体是否带电   
B．图4(b)装置原理可以制造电动机 

C．图4(c)实验说明通电导线周围有磁场   
D．图4(d)是利用电流的磁效应工作

8．下列说法中，正确的是  
A．超导体 、电磁铁属于高新技术材料

B．可再生能源包括：太阳能、风能、铀矿产生的核能 
C．微观粒子按从大到小排列为：夸克、原子、原子核

D．光纤通信实际上是光在光导纤维内壁上多次反射形成的

二、填空题(请把答案写在答题卡指定横线上。每空1分，8小题，共20分)
9．在玉溪 “创建国家级卫生城市”活动中，小明与同学们一起到街头巷尾用砂纸清除墙上的违章“小广告”。砂纸表面很粗糙，是为了增大      力，过了一会，小明感觉砂纸发热，是因为机械能转化为        能。

10．日环食的成因是                     。以太阳为参照物，地球是            的。

11．今年春夏云南遭遇了百年不遇的旱灾，农民用地膜覆盖的方法抗旱保苗，这样做可以减少水分的        。地膜上出现的小水珠是        形成的，在这个过程中要        。

12．我国女子冰壶队首次出征冬奥会即获铜牌。如图5所示，冰壶离手后继续向前运动是因为冰壶具有        ；冰壶相互撞击后改变了运动方向，说明冰壶受到       的作用。

13．用密度计测量液体密度时，如图6所示，它的重力和浮力大小        ；液体的密度越大，它排开液体的体积越      ，密度计的位置也就越        （选填“高”或“低”）。

[image: image68.wmf]P

14．如图7所示，平行地竖放两张纸，向它们中间吹气，两张纸将向中间靠拢，这是因为流速大的地方         小。吹不同的纸会发出不同的声响，区别不同纸张发出的声音主要用            。人们以        为单位表示声音强弱的等级。
15．如图8所示电路，电源电压保持不变，
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两端的电压之比是       ，
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产生的热量之比是        。
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16．光是一种       波。图9是某电磁波的波形图，其波长为     m。探月卫星距地球指挥中心约为
[image: image19.wmf]5
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km，地球指挥中心向探月卫星发射的指令，经      s到达卫星。

图8                              图9

三、实验、探究题(按照题中要求作答。请把解答写在答题卡指定位置。5小题，共25分)

17．(6分，每小题2分)（1）在图10中画出灯泡受力的示意图。

(2) 如图11所示，天平测出物体的质量是       g。

(3) 在图12中标出开关
[image: image20.wmf]S

闭合后电源的正极和置于螺线管正上方小磁针的北极。
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图10                     图11                         图12

18．(3分)小明在做“观察水的沸腾”实验中，当水温上升到80℃时，每隔1min读一次温度计的示数，直到水沸腾4min后停止读数，其数据记录如下表所示。

（1）常用温度计是利用                         的原理制成的。

（2）从表格数据可知水的沸点是           ℃。

（3）请根据表格中的数据，在图13中画出水温随时间变化的图像。
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图13

19.（6分）在做“探究凸透镜成像规律”的实验时

（1）小刚发现所用的凸透镜没有标明焦距，请你帮他设计出一种测凸透镜焦距的方法。

方法：                                                                    

                                                                          。

（2）小刚实验时，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上摆放的位置如图14所示，其中明显需要调整的是               。若测得凸透镜的焦距
[image: image23.wmf]f

=10㎝，调整后，移动光屏得到一个清晰的蜡烛的像，该像是倒立、       （选填“放大”或“缩小”）的       像（选填“实”或“虚”）。

[image: image72.png]



图14

（3）此时，小刚把自己的近视眼镜放在蜡烛和凸透镜之间靠近凸透镜的位置，结果光屏上原来清晰的像变得模糊了，若不改变蜡烛和凸透镜的位置，应将光屏向         （选填“远离”或“靠近”）凸透镜的方向移动，才能使蜡烛的像变得清晰。

20.（6分）如图15所示，是测定额定电压为“2.5V”小灯泡电功率的实验。

（1）完成实物电路的连接。

（2）开关闭合前，将滑动变阻器的阻值调到最大是为了                    。

（3）检查电路连接无误后，闭合开关发现灯泡不亮，电压表有示数，电流表无示数，造成这种故障的原因可能是                。

（4）排除故障后，测得数据如下表所示，完成表中空格，小灯泡的额定功率是       W。

（5）测出功率后，又算出小灯泡在不同电压下的电阻值，发现电压升高时电阻变大，其主要原因是                    。
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21．（4分）“条条大路通罗马”。图16是北京到重庆的交通简图。小明认真阅读和思考认为，从北京到重庆，并非只有一条路和一种交通方式，为此，他提出
[image: image24.wmf]A

、
[image: image25.wmf]B

、
[image: image26.wmf]C

三种方案。

A．可以乘飞机直达

B．可以乘汽车到达

C．可以先乘飞机到武汉，然后再乘轮船沿长江而上至重庆。

（1）根据生活经验，请你再为他补充一条，并表述在下面横线上。

                                                                         。

（2）综合小明的三种方案和你的一条补充，你认为从这四种方案里能否得出以下结论：

① 从北京到重庆所通过的路程是             的（选填“相等”或“不相等”）

② 从北京到重庆两地间的位置的变化是          的（选填“一样”或“不一样”）。

③ 从北京到重庆两地间的位置和方向的变化能否用一条有向线段表示？
[image: image76.png]



图16

四、综合题(按照题中要求，请在答题卡指定位置作答。4小题，共31分)
要求：(1)语言表述要简练、准确；(2)写出必要的运算和推理过程；(3)带单位计算；
(4)计算结果若有近似，均保留两位小数。
[image: image77.png]e




22．(7分)玉溪某玻璃厂用圆形低压吸盘搬运玻璃。如图17中
[image: image27.wmf]E

为圆形吸盘，其直径为0.3m，
[image: image28.wmf]ABCD

为一正方形平板玻璃，边长为1m，重125.6N。若吸盘能将该平板玻璃水平吸住并提升2m，在此过程中。求:

  （1）平板玻璃的质量。

  （2）平板玻璃增加的重力势能。

  （3）吸盘内外大气压的差。

[image: image78.png]s
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23．(8分)如图18所示，在青海玉树抗震救灾中，解放军部队某战士用150kW的铲车清理废墟。若铲车用5s匀速推进了3m，然后将1.5t的建筑废料举高3m装车运走，整个过程是连续的。若柴油发电机的热效率为34.5%。（
[image: image29.wmf]7
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）求：

（1）在推土过程，铲车受到的阻力。

 （2）在举高过程，铲车所做的功。

（3）整个过程消耗柴油多少千克？

图18

24．(8分)如图19是太阳能热水器的装置图。它主要由太阳能吸热板和补水箱等组成，它利用水的对流与循环把水加热。补水箱内装40kg水，如果每分钟吸收太阳辐射的能量为8.4
[image: image30.wmf]´

104J，其中60%被水吸收（C水=4.2×103J／(kg·℃)。求：

(1) 请说出太阳能热水器的工作原理。
(2) 将补水箱里20℃的水经吸热板加热1小时水温为多少度？
(3) 若改用电热器加热，需耗电多少度？（不计热量损失）

[image: image79.png]A E




图19

25．(8分)  如图20所示，是一种自动测定油箱内油面高度的装置。
[image: image31.wmf]R

是滑动变阻器，它的金属片是杠杆的一端，
[image: image32.wmf]R

¢

是阻值为12
[image: image33.wmf]W

的定值电阻，电流表量程为0—0.6A，电源电压为6V，由油量表（用电流表改装）的指针指示的刻度就可知油箱内油的多少。求：

(1) 定值电阻
[image: image34.wmf]R

¢

的主要作用。
(2) 当油量表的指针指在刻度盘中央时，滑动变阻器消耗的功率是多少？

(3) 能否将电压表接入这个电路？为什么？

[image: image80.png]wE
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物 理参考答案

一、选择题(每小题的四个选项中只有一个符合题意，请把符合题意的选项在答题卡相应位置填涂。每小题3分，8小题，共24分)
1．D

2．C

3．B                                      

4．C

5．A                      

6．B

7．C

8．D

二、填空题(请把答案写在答题卡指定横线上。每空1分，8小题，共20分)
9．  摩擦           内  
10．   光沿直线传播            运动  

11．   蒸发                 放热  。

12．    惯性                   力  
13．  相等  ，   小  ，   高   

14．     压强            音色  。  分贝（dB）       
15． 1:1                        4:1      
16． 电磁           0.5             1.3 s 

[来源:Www.zk5u.com]
三、实验、探究题(按照题中要求作答。请把解答写在答题卡指定位置。5小题，共25分)

17．(6分，每小题2分)（1）
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   (2)  62.4     
   (3) 

[来源:Z*xx*k.Com]
图10                   图11                  图12

18． (1)       液体热胀冷缩           
(2)   96   ℃。

[image: image82.jpg]


（3）

图13

19.（6分）（1）方法：  使太阳光通过凸透镜汇聚于纸上一点，测出点到凸透镜的距离即为焦距（其它方法合理也可得分）                                                                  
（2）  光屏的高度           放大                实像  
（3）远离     
20.（6分）（1）完成实物电路的连接。

 (2)   保护电路   
（3）灯泡断路   
[image: image83.png]


（4）0.75   W。（

5）灯丝温度升高  。 

	次数
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图15

21．（1）   如：先乘飞机到西安，再乘火车到重庆                       
(2) ①  不相等   
②  一样   
[image: image84.jpg]


③能
图16

四、综合题(按照题中要求，请在答题卡指定位置作答。4小题，共31分)

22．

解：（1）根据
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解：（1）由
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铲车受到的阻力
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(3) 铲车匀速前进时做功：
[image: image48.wmf]55
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铲车整个过程做的总功：
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…（1分）

设柴油燃烧放出的热量为
[image: image50.wmf]Q

，
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解：

（1）利用太阳辐射的能量和水的对流与循环把水加热
…（2分）

（2）
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解：（1）避免短路………………（2分）

（2）
[image: image60.wmf]'
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两端的电压：
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变阻器两端电压：                                               
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……………………………………………………（1分）                          

滑动变阻器消耗的功率为
[image: image63.wmf]1
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……………………（2分）

（3）能（1分）；把电压表与
[image: image64.wmf]R

或
[image: image65.wmf]'

R

并联（说出一种即可）
…………………（1分）

（答“不能”者，理由成立也可给分）
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